

【娜说河洛】

“离婚进化史”之 好歹给条活路

□记者 张丽娜

东汉的班超不畏山高路险，从洛阳出使西域，重新打通了丝绸之路，人们奉其为大丈夫。他的妹妹班昭却是典型的小女人，古板拘谨。

我说她古板不是没道理的。班昭写了一篇《女诫》，说什么“夫有再娶之义，妇无二适之文”，男人再婚天经地义，女人再嫁不合规矩。以今人的眼光审视她，她可不是规规矩矩、呆板无趣？

就算在古代，也不是人人都赞同班昭的论调。虽然从一而终这种观念深入古人心，但大量的事实证明，在相当长的历史时期内，女人再婚稀松平常。

连嫁六个男人

古时法律允许男人休妻，不赞成女人休夫，却也不曾明文禁止女人再婚。

汉魏时期，女人二婚的大有人在，三婚、四婚、五婚甚至六婚也是有的。

名满洛城的洛神，其原型据说是曹丕的妻子，人唤“甄妃”的大美女。她太美丽，连她的小叔子曹植也扛不住她的魅力，对着洛河痴想伊人，写出了千古传唱

的《洛神赋》。

甄妃是从哪儿来的呢？是曹家从袁绍手里抢过来的。史载，甄妃本是袁绍的儿媳，曹操打败了袁家，甄妃这才改嫁曹丕为妻。

汉光武帝刘秀，不但赞成女人再婚，还亲自为他的寡妇姐姐物色后夫。想听这个故事，你可以去孟津转转，汉光武帝陵（孟津人管它叫刘秀坟）周围流传着许多有关刘秀的传说。

汉武帝刘彻的母亲和外祖母都改过嫁。汉高祖刘邦的助手陈平，娶的女人才叫厉害：据说这个女人连嫁5个男人，嫁一个死一个，嫁给陈平时已是六婚。

到底有没有节操

唐代就更不用说了，社会风气开放，女权主义颇为盛行，人们的贞节观念淡薄。

武则天先嫁给唐太宗，后嫁给唐太宗的儿子唐高宗，唐高宗死后，她又养了面首（俗名男宠、小白脸）。

武则天的闺女太平公主嫁过两次。

武则天的孙子唐玄宗，也就是太平公主的侄子李隆基，迷上

了儿媳杨玉环，使了手段，让她当了自己的贵妃。

这些乱七八糟的事，全国人民都知道。卫道士常言“脏唐乱汉”，看不惯这两个朝代的男女关系，批评某些古人没节操。

好歹给条活路

宋代人有节操吗？

伊川有一座古墓，埋的是宋代大文豪范仲淹。据说，范仲淹身为母亲的“拖油瓶”，是跟着继父长大的。他当官之后，提倡“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，自然也深为寡妇的生活担忧。他的儿子死后，他做主让儿媳改嫁他人，还创立了公益组织“义庄”，资助寡妇改嫁。

范仲淹有一首词“碧云天，黄叶地，秋色连波，波上寒烟翠”，我很喜欢。能写出这等词的人，足见其人品高洁、心有大爱。

赞同寡妇改嫁也是爱。在那个时代，女人不得不依附于男人生活，这本就悲哀，倘若不允许怨妇再婚、寡妇再嫁，女人何以为生？

天要下雨，娘要嫁人，说不得，随她去。

【河洛典故】

五体投地

□记者 寇玺

五体投地算是利用率极高的成语了，如“我崇拜你到五体投地”“让人佩服得五体投地”等。殊不知，五体投地这个成语源于古印度最隆重的礼仪，是被唐玄奘带入中国的。

唐代著名高僧——洛阳偃师人玄奘从印度取经归来后，写出了著名的《大唐西域记》，其中记载了印度佛教的九等礼仪。《大唐西域记·三国》的原文是：“致敬之式，其仪九等：一、发言慰问，二、俯首示敬，三、举手高揖，四、合掌平拱，五、屈膝，六、长跪，七、手膝踞地，八、五轮俱屈，九、五体投地。”

所谓五体，指两手、两膝、头顶，亦称五轮。其行礼之法，先以右膝着地，其次左膝着地，再次两肘着地，两掌舒展过额，最后头顶着地，良久一拜。现在您到青海省或西藏自治区旅游，常会看到虔诚的佛教徒五体投地式的朝拜。

除实际的投地礼外，作为九等礼仪的最高级，五体投地一般用来表示自己对他人的极度敬重、佩服之意，就是文章开头举的那些例子。不过，现代人在说这个成语时，总感觉有失它以前那种虔诚和真心的意味，时常带有调侃或夸张之意。

五体投地后来也被赋予过贬义，指人丧失气节。想想也是，虽然谦虚是好事，但在表达佩服他人的能力或推崇别人的想法时，不一定非要行大礼，多多学习，学以致用，才能两全其美。

【河图洛影】

老照片 不了情



民国时期官员出行的马队



1981年，卫生防疫人员骑着自行车下乡调查

出行方式变迁 引发回忆串串

昔日的洛阳城，由于经济落后、交通不便，人们出行靠的是黄包车、牛车、马车、人力板车。

改革开放以后，人们的出行方式逐渐发生变化，自行车普及，那时的中国被称为“自行车王国”。随着交通条件的改善，交通工具也变得“丰富多彩”起来，私家车“驶”入寻常百姓家。

（河图网）



现代出行方式多样化

■ 投稿邮箱:wbheluo19@163.com
 ■ 电话:0379-65233686

市总工会免费电影周周看

带上《河洛》版 全家一起看

市工人俱乐部9月放映的电影有《私人订制》《归来》《放手爱》《里约大冒险》。

本周六公益电影为《私人订制》，周四、周五凭工会会员证或本人身份证可领电影票两张，凭《河洛》版可加领一张。

领票时间:8:30至12:00

14:30至18:00

领票地点:市工人俱乐部售票处

放映时间:9月6日15:30

另:为向辛勤耕耘在教育战线上的广大教育工作者表示慰问，市工人俱乐部将于教师节当日19:00放映电影《归来》，凭教师有效证件可领电影票两张。

领票时间:9月10日

8:30至12:00

14:30至18:00

领票地点:市工人俱乐部售票处

放映时间:9月10日19:00